ПАМЯТКА
о порядке заезда 
 иностранных обучающихся в университет
 на 2021/2022 учебный год

1. Въехать в Россию для обучения иностранные граждане могут из стран, которые рекомендованы Роспотребнадзором, как страны с безопасной эпидемиологической обстановкой (список государств, открытых для въезда в РФ иностранных обучающихся, регулярно обновляется на сайте Роспотребнадзора).
2. Иностранному обучающемуся для въезда в Российскую Федерацию для обучения необходимо:

1 шаг: 
- Не менее, чем за 10 дней до даты въезда в РФ проинформировать университет с корпоративной электронной почты на электронную почту:
· hta@tpu.ru, polyakovaa@tpu.ru — иностранные студенты из стран ближнего зарубежья. Тема письма «Списки»;
· omrs@tpu.ru — иностранные студенты из стран дальнего зарубежья.

и предоставить информацию для включения в списки на пересечение границы РФ:
· фамилия, имя отчество (при наличии);
· фамилия, имя отчество (при наличии) – прописными буквами на латинице;
· серия и номер документа, по которому будет осуществляться въезд в РФ;
· предполагаемая дата въезда в РФ.

Дождаться подтверждения в ответ на это письмо.

2 шаг: 
	После приобретения билета в РФ и для бронирования места в карантинном центре связаться с Сall-центром заселения (тел.+7 (3822) 70-17-76) либо отправить информацию на электронную почту: zsr@tpu.ru.

3 шаг:
	Не ранее, чем за три дня до прибытия в Россию сделать ПЦР-тест на COVID-19 (кроме граждан стран ЕАЭС: Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Армения, Республика Беларусь) и при отрицательном результате получить в своей стране соответствующий документ на русском или английском языке.

4 шаг:
По прибытию в г. Томск заселиться в карантинный центр ТПУ и в течение 72 часов после въезда на территорию РФ сдать тест на COVID-19 методом ПЦР в медицинском учреждении города (информация о мед. центрах будет предоставлена в карантинном центре).
До получения результата теста обучающемуся необходимо соблюдать режим изоляции.

5 шаг:
	После получения результата теста (отрицательного) отправить скан-копию (фото) двух отрицательных анализов теста (одного отрицательного анализа теста для граждан стран АЕЭС: Республика Казахстан, Кыргызская Республика, Республика Армения, Республика Беларусь) эксперту Центра по работе со студентами (Единого деканата) — по контактам сотрудников, отвечающих за определенные школы — сообщение с корпоративной почты в домене @tpu.ru или через сообщения в социальной сети «Вконтакте».

Иностранные обучающиеся, прибывшие в РФ из-за рубежа, допускаются на занятия в учебные корпуса университета только после получения допуска к занятиям в Центре по работе со студентами (Едином деканате).

6 шаг:
	После получения отрицательного теста необходимо получить в Санатории-профилактории ТПУ справку на вселение в общежитие и заселиться в него в соответствии с договором найма жилого помещения в студенческом общежитии, либо на основании приказа на вселение (для студентов первого курса, впервые приехавших в университет), предварительно позвонив в Сall-центр заселения (тел. +7 (3822) 70-17-76).

Гражданам иностранных государств необходимо иметь следующие документы для заселения в общежитие:

· ксерокопия загранпаспорта (страница с фотографией и страница с печатями о пересечении границы) или ксерокопия внутреннего паспорта (id-карта);
· ксерокопия миграционной карты;
· справка из отдела кадров (каб. 121 Гл. корпуса), подтверждающая ваш статус студента ТПУ (студенты, обучающиеся на основе бюджетного финансирования);
· копия договора на обучение (студенты, обучающиеся на договорной основе);
· фотографии 3х4 – 4 шт.;
· оригиналы всех вышеперечисленных документов;
· справка о флюорографическом обследовании (пройти в медицинском учреждении по основному месту регистрации, либо в мед. учреждении г. Томска);
· справка от терапевта (на педикулез и чесотку);
· полис ДМС.


После заселения обучающийся, обязан соблюдать санитарно-гигиенических нормы и эпидемиологические требования в общежитии (ежедневная влажная уборка и проветривание комнат), личную гигиену, ежедневный замер температуры, пребывание в масках в местах общего пользования (туалеты, умывальники, коридоры, кухни, лестничные марши, входные зоны).

В случае появления у иностранных обучающихся симптомов простуды (повышенная температура, насморк, кашель) или недомогания, им необходимо поставить в известность об этом заведующего общежитием и вызвать врача по телефону: 73-33-77 (при температуре выше 38 градусов – скорую помощь, тел.103;112). 
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