Критерии оценки деятельности студента, претендующего на получение повышенной государственной академической стипендии в номинации
 «За достижения в общественной деятельности»*

Повышенная государственная академическая стипендия назначается за достижения студента в общественной деятельности при соответствии этих достижений одному или нескольким из следующих критериев:
а) систематическое участие студента в течение года, предшествующего назначению повышенной государственной академической стипендии, в проведении (обеспечении проведения) в ТПУ общественно значимой деятельности социального, культурного, правозащитного, общественно полезного характера.
б) систематическое участие студента в течение года, предшествующего назначению повышенной государственной академической стипендии, в деятельности по информационному обеспечению общественно значимых мероприятий, общественной жизни ТПУ.




[bookmark: _GoBack]*Данные критерии являются ориентировочными! Конкурсная комиссия, после окончания приема документов, вправе внести дополнения в проект критериев, которые были  размещены на сайте ТПУ.
