Памятка 

для студента, претендующего на получение государственной повышенной академической стипендии в номинации
 «За достижения в культурно - творческой деятельности»

Студент, претендующий на получение повышенной государственной академической стипендии, должен предоставить следующие документы:

· заявление установленного образца;

· информационная карта установленного образца;

· справка об участии в мероприятиях установленного образца; 

· копии дипломов, грамот, подтверждающих наличие призового места студента в мероприятиях международного, всероссийского, городского, регионального, университетского, уровня инженерной школы и уровня «общежитие». Копии подтверждающих документов заверяются при предъявлении оригиналов в момент подачи документов на повышенную государственную академическую стипендию. Грамоты на иностранных языках должны иметь дубликат на русском языке.
· опись установленного образца.

Все документы подаются в папке, в порядке, указанном в настоящей памятке. Подтверждающие документы  располагаются в папке, согласно порядку следования в информационной карте. 

При подаче документов копии дипломов, грамот, сертификатов, благодарственных писем, подтверждающих справок, должны располагаться в последовательности, которая указана соискателем в информационной карте, с присвоением порядкового номера. Информация, указанная в информационной карте должна полностью совпадать с информацией, указанной в подтверждающих документах (дипломах, грамотах, сертификатах, благодарственных письмах, подтверждающих справках). Обязательно проверяется наличие и совпадение дат проведения того или иного мероприятия. 
Если данные условия не выполняются, члены комиссии вправе не принять документы, оформленные не по образцу. Документы, принесенные после окончания срока подачи заявок на участие в конкурсе, не принимаются. 
К рассмотрению пункта 1. Критериев  «Победы в творческих конкурсах»  (1, 2 или 3 место, спец. номинация) принимаются во внимания все творческие конкурсы, проводимые государственными учреждениями, образовательной организацией, либо общественными организациями (к рассмотрению не принимаются конкурсы, проводимые физическими лицами, ООО, ИП, конкурсы, проводимые в сети интернет). Для подтверждения победы в том или ином мероприятии/конкурсе необходимо приложить копию диплома/сертификата о победе, присвоении спец. номинации. В зачет идет сольное выступление студента (победа в мероприятии/конкурсе, номинации), либо победа в составе творческого коллектива ТПУ.
К рассмотрению пункта 2. Критериев «Участие в культурно-массовых мероприятиях» принимаются мероприятия, организатором которых являлся Томский политехнический университет (за исключением пункта 2.1). Подтверждением участия студента в том или ином мероприятии в качестве участника является справка установленного образца (Приложение №2), либо копия диплома/сертификата участника.
К рассмотрению пункта 3. Критериев «Результаты творческой деятельности» принимаются личные выступления студента на выставке (со своими работами), сольном концерте, бенефисе, творческом вечере на территории кампуса ТПУ, либо на территории другого учреждения, при непосредственном участии ТПУ. Подтверждением достижения студента в данном разделе является приложение (в виде 1 формата А4), состоящее из не менее 5 фотографий с подписью названия мероприятия, даты и места проведения, т.е. информации подтверждающий проведение мероприятия, указанного в информационной карте студента.
Комиссия рассматривает деятельность студента за один год (2 семестра) и оставляет за собой право применить понижающий коэффициент к баллам студента за 1 (первый) рассматриваемый семестр.

Апелляция по результатам работы конкурсной комиссии не предусмотрена.

Рассматриваемый период достижений студентов в номинации «За достижения в культурно-творческой деятельности» 1 год (2 семестра).
