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ПОЛОЖЕНИЕ
О проведении соревнований по рыболовному спорту среди студентов и сотрудников ТПУ.



























г. Томск


1.  ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Соревнования организованы совместно с Федерацией рыболовного спорта Томской области и Томского политехнического университета.    
Соревнования по рыболовному спорту (ловля поплавочной удочкой) (далее – Соревнование) проводится в соответствии с Календарным планом физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Томского политехнического университета.  Соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «Рыболовный спорт», утвержденными приказом Минспорта России от 20  марта 2014 года № 140. 
  Цель Соревнований – развитие и популяризация рыболовного спорта в Томском политехническом университете.
Задачи Соревнований: 
- пропаганда здорового образа жизни;
- воспитание молодежи;
- приобщение к рыболовному спорту и воспитание бережного отношения к природным ресурсам.

2. ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ОРГАНИЗАТОРОВ
           Общее руководство организацией и проведением Соревнований осуществляется спортивным клубом «Политехник» и Федерацией рыболовного спорта Томской области.
           Непосредственное проведение Чемпионата возлагается на организационный комитет, сформированный Советом по спортивному рыболовству ТРОО «Федерации рыболовного спорта» и  главную судейскую коллегию в составе ГСК. 
Главный судья — Иванкин А.Г. ССВК (г.Томск); 
           Главный секретарь — Кудаманов В.И., СС3К (г.Томск).
Информационное сопровождение, обеспечение участниками, организация безопасности и медицинское сопровождение возлагается на Спортивный клуб «Политехник». 
           
3. ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ УЧАСТНИКОВ И ЗРИТЕЛЕЙ
          Обеспечение безопасности участников осуществляется согласно требованиям соревнований по рыболовному спорту. Ответственность за жизнь и здоровье участников соревнований несут представители команд, сами участники.
          Ответственный исполнитель  - координатор ТПУ.

4.ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О СОРЕВНОВАНИЯХ
         Соревнование личное проводится 06 июня 2021 года, на озере Калмацкое-Целофановое, г.Томск, продолжительностью 4 часа.
 Характеристика водоема: глубина на 13м от берега до 1,5 метров, дно илисто-глинистое, имеется водная растительность. Виды рыб по вероятности улова: карась, ротан, верховка, плотва.  



5. ТРЕБОВАНИЯ К УЧАСТНИКАМ  СОРЕВНОВАНИЙ  И УСЛОВИЯ   ИХ ДОПУСКА
          К участию в Соревнованиях допускаются участники не моложе 16 лет, сотрудники ТПУ и члены их семей. Не зависимо от пола участника.  
Участники моложе 16 лет допускаются до соревнований под ответственность и в сопровождении взрослого.
Условия ловли
Установленный для ловли участок водоёма (зона ловли, зона соревнований) должен быть ограничен хорошо видимыми ориентирами. Размер сектора по берегу должен быть не меньше, чем 10 метров на одного спортсмена.
Максимальная разрешенная длина применяемых удилищ- 13 метров.
Разрешается использование штекерных кормушек (до 0, 25 л).
Каждому из участников разрешается использовать в одном туре не более 17 литров увлажненной и просеянной прикормочной смеси (включая балласт) и не более 2-х литров живой насадки и прикормки, в том числе мотыля не более 1 литра. Стартовый закорм разрешается производить большими шарами, докармливание - шариками или объемом (как правило  размером с куриное яйцо) сформированным одной рукой (жменью) без применения других предметов (стенка емкости, колено, вторая рука и т.д.). Огрузка поплавочной снасти может частично касаться дна (подпасок), но не более 10% от общей грузоподъёмности поплавка. В оснастке разрешено использовать только один одинарный крючок без дополнительных элементов на самом крючке и на леске, кроме грузил. Запрещены искусственные, обволакивающие насадки (хлеб, тесто, болтушка и т.д.) и муравьиные яйца.
В зачет принимается вся рыба, пойманная во время соревнований, кроме запрещенной к вылову Правилами любительского рыболовства в Томской области. 

ПРОГРАММА СОРЕВНОВАНИЙ:
06 июня 2021 года, воскресенье
8.00 - регистрация участников
8.30 - торжественное открытие соревнований
8.40 - 8.55 - жеребьевка секторов 
8.55 - первый сигнал-вход в секторы, начало подготовки
9.30 - второй сигнал-прикормка, сигнал-старт (начало ловли)
13.25 - четвертый сигнал - пять минут до финиша
13.30 - пятый сигнал-финиш
13.40 - 14.00-взвешивание уловов, подведение итогов









6. ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ
Заявки на участие в Соревнованиях подаются по адресу г. Томск ул. Карпова 4 (спортивный корпус ТПУ, кааб. №12) или в электронной форме по ссылке.  
Координатор  ТПУ Волков Сергей Владиславович сот.тел. 89138286325.

7. УСЛОВИЯ ПОДВЕДЕНИЯ ИТОГОВ
Подведение результатов, проводится согласно утверждённым правилам соревнований по «Рыболовному спорту» от 20 марта 2014 года.
[bookmark: _GoBack]Результаты спортсменов определяются путем взвешивания их уловов. Улов на взвешивание спортсменами предъявляется в чистом виде, без воды,  и грунта. Взвешивание производится на весах с погрешностью не более 5 грамм. За предъявленную рыбу спортсмену начисляется по 1 баллу за каждый грамм веса. 	Победителем признаётся спортсмен, имеющий наибольший вес улова (наибольшее количество баллов) и он занимает первое место в зоне. Остальные места распределяются в соответствии с количеством набранных баллов. За занятые места спортсменам начисляются очки – занятому месту соответствует то же количество очков. Победители в соревновании определяются по наименьшему количеству очков (сумме мест).

8. НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И ПРИЗЕРОВ
Победители и призеры Чемпионата в личном зачете награждаются, медалями и грамотами.



